
ROK XXV nr 1254 

13.08.2023 R. 
XIX NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Gdy tłum został nasycony, zaraz Jezus przynaglił uczniów, żeby wsiedli do 
łodzi i wyprzedzili Go na drugi brzeg, zanim odprawi tłumy. Gdy to uczynił, 
wyszedł sam jeden na górę, aby się modlić. Wieczór zapadł, a On sam tam 
przebywał. 
Łódź zaś była już o wiele stadiów oddalona od brzegu, miotana falami, bo 
wiatr był przeciwny. Lecz o czwartej straży nocnej przyszedł do nich, 
krocząc po jeziorze. Uczniowie, zobaczywszy Go kroczącego po jeziorze, 
zlękli się, myśląc, że to zjawa, i ze strachu krzyknęli. 
Jezus zaraz przemówił do nich: «Odwagi! To Ja jestem, nie bójcie się!» 
Na to odezwał się Piotr: «Panie, jeśli to Ty jesteś, każ mi przyjść do siebie po 
wodzie!» 
A On rzekł: «Przyjdź!» Piotr wyszedł z łodzi i krocząc po wodzie, podszedł do 
Jezusa. Lecz na widok silnego wiatru uląkł się i gdy zaczął tonąć, krzyknął: 
«Panie, ratuj mnie!» 
Jezus natychmiast wyciągnął rękę i chwycił go, mówiąc: «Czemu zwątpiłeś, 
człowiecze małej wiary?» 
Gdy wsiedli do łodzi, wiatr się uciszył. Ci zaś, którzy byli w łodzi, upadli 
przed Nim, mówiąc: «Prawdziwie jesteś Synem Bożym». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 14, 22-33) 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Gdy odprawił tłumy wyszedł sam jeden na górę, aby się modlić. Spotkanie 
z drugim człowiekiem jest ważne. Trzeba dostrzegać także jego potrzeby du-
chowe i egzystencjalne. Należy jednak zadbać również o swoją więź z Bogiem 
- to nie mniej ważne. Człowiek, który zbudował więź z Bogiem i na Nim 
oparł swe życie jest bezpieczny. Wichry dnia codziennego nie miotają nim 
zbyt mocno. Nie lęka się też wypłynąć na głębie życia duchowego. Nie lęka 
się również głębin, wiedząc, że choć wyzwanie jest trudniejsze to może przy-
nieść obfitszy połów tych, którzy pogrążyli się w odmętach codziennego za-
biegania i niewiary. Swoją obecnością potrafi uspokoić życie innych ludzi 
miotanych różnymi prądami i przeciwnościami. To wszystko dla Chrystusa.  

ks. Krystian 



Prawda o Wniebowzięciu Matki 
Bożej stanowi dogmat naszej 
wiary, choć formalnie ogłoszony 
stosunkowo niedawno - przez 
papieża Piusa XII 1 listopada 
1 9 50  r .  w  k ons t y tuc j i 
apostolskiej Munificentissimus 
Deus: 
"...powagą Pana naszego Jezusa 
Chrystusa, świętych Apostołów 
Piotra i Pawła i Naszą, 
o g ł a s z a m y ,  o r z e k a m y 
i określamy jako dogmat 

objawiony przez Boga: że Niepokalana Matka Boga, Maryja zawsze 
Dziewica, po zakończeniu ziemskiego życia z duszą i ciałem została 
wzięta do chwały niebieskiej" (Breviarium fidei VI, 105) . 
Przekonanie o tym, że Pan Jezus nie pozostawił ciała swojej Matki na ziemi, 
ale je uwielbił, uczynił podobnym do swojego ciała w chwili 
zmartwychwstania i zabrał do nieba, było powszechnie wyznawane 
w Kościele katolickim. Już w VI wieku cesarz Maurycy (582-602) polecił 
obchodzić na Wschodzie w całym swoim państwie w dniu 15 sierpnia 
osobne święto dla uczczenia tej tajemnicy. Święto to musiało lokalnie istnieć 
już wcześniej, przynajmniej w V w. W Rzymie istnieje to święto z całą 
pewnością w wieku VII. Wiemy bowiem, że papież św. Sergiusz I (687-701) 
ustanawia na tę uroczystość procesję. Papież Leon IV (+ 855) dodał do tego 
święta wigilię i oktawę. 
Z pism św. Grzegorza z Tours (+ 594) dowiadujemy się, że w Galii istniało to 
święto już w VI w. Obchodzono je jednak nie 15 sierpnia, ale 18 stycznia. 
W mszale na to święto, używanym wówczas w Galii, czytamy, że jest to 
"jedyna tajemnica, jaka się stała dla ludzi - Wniebowzięcie Najświętszej 
Maryi Panny". W prefacji zaś znajdujemy słowa: "Tę, która nic ziemskiego za 
życia nie zaznała, słusznie nie trzyma w zamknięciu skała grobowa". 
U Ormian uroczystość Wniebowzięcia Maryi rozpoczyna nowy okres roku 
kościelnego. Liturgia ormiańska na ten dzień mówi m.in.: "Dziś duchy 
niebieskie przeniosły do nieba mieszkanie Ducha Świętego. (...) Przeżywszy 
w swym ciele życie niepokalane, zostałaś dzisiaj owinięta przez Apostołów, 
a przez wolę Bożą uniesiona do królestwa swojego Syna". 
W liturgii abisyńskiej, czyli etiopskiej, w tę uroczystość Kościół śpiewa: 
"W tym dniu wzięte jest do nieba ciało Najświętszej Maryi Panny, Matki 
Bożej, naszej Pani".  
15 sierpnia obchodzą pamiątkę tej tajemnicy również Chaldejczycy, 
Syryjczycy i maronici. Kalendarz koptyjski pod dniem 21 sierpnia opiewa 
Wniebowzięcie ciała Matki Bożej do nieba.  
Różne bywają nazwy tej uroczystości: Wzięcie Maryi do nieba, Przejście, 
Zaśnięcie, Odpocznienie Maryi. Nie wszyscy ojcowie Kościoła, zwłaszcza na 
Wschodzie, byli przekonani o fizycznej śmierci Matki Najświętszej. Dlatego 
także Pius XII w swojej konstytucji apostolskiej nie mówi nic o śmierci, 
a jedynie o chwalebnym uwielbieniu ciała Maryi i jego wniebowzięciu. 
Kościół nie rozstrzygnął zatem, czy Maryja umarła i potem została wzięta do 
nieba z ciałem i duszą, czy też przeszła do chwały nie umierając, lecz 
"zasypiając".  

fragment tekstu ze strony brewiarz.pl 

WNIEBOWZIĘCIE NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY 





 

 

Organizator: Stowarzyszenie Praktyko w Profilaktyki Społecznej  

ZAPISY:  SMS na nr 883 408 306 w tres ci:  

                  Imię i nazwisko zgłaszającego, liczba dzieci, wybrane daty (czwartki)  

PROGRAM „ZIELONYCH CZWARTKÓW” 
Zapraszamy wakacyjne dni zajęc  profilaktyczno-edukacyjnych dla dzieci  

ze Szko ł Podstawowych z Gminy Z ukowo  
CZWARTKI , lipiec i sierpien  2023  w godz. 9:30 – 14:30  

Park przyklasztorny, koło kościoła pw. WNMP, ul. 3 Maja, Żukowo  



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
14.08.2023 

ROCZNICA POŚW. 
K. KATEDRALNEGO  

W GDAŃSKU-OLIWIE 

7:00 
1. Za + Augustyna i Rozalię Müller 
2. Za + Joannę i Józefa Kreft 

18:00 
1. Dziękczynna z ok. 20 rocz. ślubu Agnieszki 
i Mateusza Laskowskich z prośbą o Boże błog., 
opiekę Matki Bożej dla Jubilatów i całej rodziny 

WTOREK 
15.08.2023 

WNIEBOWZIĘCIE 
NMP 

7:00 
1. O zdrowie i opiekę Matki Bożej dla Józefa 
z okazji 74 urodzin 

8:30 
1. Za + Bernarda, Wacława i Helenę 
Karczewskich 

10:00 
1. O Boże błog. i zdrowie dla Agnieszki 
Mielewczyk z okazji97 urodzin 

11:30 

1. Za Parafian 
2. Za + Leona, Henryka i Roberta 
3. O Boże błog. dla noszących sztandary 
i feretrony. 

18:00 
1. Za + Jadwigę Kur 
2. Za + Jadwigę Cyperską 

20:00 
1. O boże błog. dla małżonków Natalii i Pawła 
z okazji 9 rocz. ślubu 

ŚRODA 
16.08.2023 

7:00 
1. Za + Krystynę Płotka w dniu urodzin 
2. Za + Annę Roszkowską (int. od zakł. pogrzeb.) 

18:00 
1. dziękczynna z ok. 18 urodzin Kingi z prośbą 
o Boże błog. w dorosłym życiu i dary Ducha Św. 
2. Za + Krystynę Dargacz 

CZWARTEK 
17.08.2023 
ŚW. JACKA 

7:00 1. Za + Urszulę i Benedykta Klawikowskich 

18:00 
1. Za + Bronisławę Kostuch w 1 rocz. śmierci 
i zmarłych z rodziny Kostuch 

PIĄTEK 
18.08.2023 

7:00 
1. Za + Anastazję i Brunona Dejk i zmarłych 
z rodziny 

15:00 1. Ślub: Klaudia i Konrad 

18:00 

1. Dziękczynna w 50 rocz. ślubu Heleny 
i Andrzeja Grocholskich 
2. Dziękczynna za 20 lat posługi muzycznej 
w Kościele i dalszą opiekę Matki Bożej dla Piotra 

SOBOTA 
19.08.2023 

7:00 
1. Za + GabrielęButowską w 3 rocz. śmierci 
i Agnieszkę Butowską w urodziny 

18:00 1. Za + Zbigniewa, Michała Treder, Jerzego Okrój 

XX NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

20.08.2023 

7:00 1. Dziękczynna z okazji urodzin Doroty 

8:30 1. Za + siostrę Jadwigę Bigus 

10:00 1. Za + Annę, Brunona i Benona Berman 

11:30 
1. Za + rodziców Barbarę i Macieja Kitowskich 
oraz brata Zbigniewa 

18:00 1. Za + Halinę i Antoniego Pozańskich 

20:00 1. Za + Bernarda Czaja 



1. Pozdrawiamy wszystkich parafian i gości.  
2. W liturgii Kos cioła:  

• Poniedziałek - rocz. pos więcenia k. katedralnego w Gdan sku-Oliwie 

• Wtorek - Wniebowzięcie NMP, uroczystos c  

• Czwartek - s w. Jacka, prezbitera  
3. W czasie wakacji uległy zmianie porządek Mszy św. i otwarcia biura 

parafialnego. Informacje są w biuletynie i na stronie internetowej. Spowiedz  od 
poniedziałku do soboty tylko przed Mszą s w.; w odpust i niedzielę podczas Mszy s w.  

4. We wtorek 15 sierpnia - Uroczystość Wniebowzięcia NMP; jest to nasz parafialny odpust. 
Suma odpustowa o godz. 11.30. Kazanie odpustowe wygłosi ks. Robert Zieliński, wicerektor 
Gdańskiego Seminarium Duchownego. Od godz. 14:00 do 19:00 festyn na boisku przy szkole 
parafialnej. Szczegóły na plakacie w biuletynie. Serdecznie zapraszamy. 

5. Spowiedź przed odpustem w poniedziałek 14 sierpnia od godz. 18:30 do 19:30. Wszystkich 
parafian zachęcamy by przystąpić do spowiedzi świętej, aby móc w pełni skorzystać z wielkich 
łask płynących z możliwości uzyskania odpustu. Odpust  można ofiarować w swojej intencji 
bądź w intencji jednej osoby zmarłej. Odpustu nie można ofiarować za inną żyjącą osobę.  

 Warunki zyskania odpustu zupełnego: 1) pragnienie zyskania odpustu; 2) brak przywiązania 
do jakiegokolwiek grzechu (nawet lekkiego); 3) przyjęcie Komunii świętej; 4) nawiedzenie 
kościoła objętego odpustem (czyli tym razem „dolnego”) i modlitwa w nim - przynajmniej: 
wyznanie wiary Wierzę w jednego Boga, Ojcze nasz i dowolna modlitwa w intencjach Ojca 
Świętego. Jeżeli ktoś jest wolny od grzechów ciężkich, ale ma przywiązanie do grzechów 
lekkich może otrzymać odpust cząstkowy - jego wielkość zależy od dyspozycji duchowej 
człowieka, którą zna Pan Bóg. 

6. Koronka do Bożego Miłosierdzia we wtorki o 17:30,   
Nowenna do M.B. Nieustającej Pomocy w środy o 17:45. 

7. Pielgrzymka: w dniach 8-10 wrzes nia 2023 pielgrzymka  do sanktuario w Polski po łnocno
-wschodniej: zostały ostatnie miejsca. Zapisy w zakrystii.  Prosimy, aby kwotę 930  zł 
wpłacac  na konto parafii, kto rego numer jest wydrukowany w stopce biuletynu podając 
imiona i nazwiska oso b, za kto re jest wpłata oraz tytuł  „Pielgrzymka Polska”. 

8. Dzieci zapraszamy na  Zielone Czwartki od 9.30-14.30 organizowane przez 
Stowarzyszenie Praktyko w Profilaktyki Społecznej. Zajęcia są dofinansowane przez Gminę 
Z ukowo. Szczego ły w biuletynie . 

9. We wtorek po Mszach Caritas będzie zbierał ofiary do puszek na rzecz Słowenii 
dotkniętej powodzią. 

10. Dziękujemy za ofiary złożone na dzisiejszą tacę remontowo-inwestycyjną 
z przeznaczeniem na pokrycie koszto w przebudowy dawnego domu pogrzebowego. 

11. Polecamy prasą katolicką: nowy numer Gos cia Niedzielnego, Małego Gos cia 
niedzielnego, Kwartalnik Galilea oraz Biuletyn Parafialny.  

12.  Wszystkim parafianom i gościom życzymy Bożej niedzieli oraz udanego 
wypoczynku wakacyjnego i urlopowego. Szczęść Boże. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XIX NIEDZIELA ZWYKŁA - 13.08.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


